

# EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMOCRATA

AÑO IV

No se devuelven los originales

Cáceres 27 de Diciembre de 1910

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 168

## Los consumos en Cáceres

Nuestro celoso alcalde don José Acha, que tantas pruebas tiene dadas de su actividad y del acierto con que sabe empuñar el bastón, ha publicado una circular dirigida al vecindario de Cáceres, que revela sus altas dotes para la función edilicia, ya que denota haber sabido recoger las palpitaciones de la opinión al llevar a la práctica con un alto sentido de la realidad, lo que conviene hacer en este complicado problema de la supresión de los consumos.

Nosotros excitamos á todos á que presten facilidades á esa difícil labor del alcalde, tanto más, cuanto que como se razona en la circular, ha de resultar este año menos onerosa la suscripción voluntaria.

He aquí la circular:

"Es una aspiración fuertemente arraigada en la opinión de España entera, la supresión del impuesto de consumos, ó mejor dicho, su transformación para hacer desaparecer las vejaciones y las irritantes injusticias á que da lugar, cuando no á expoliaciones y venganzas, según el medio utilizado para hacer efectivo el cupo correspondiente.

Es también compromiso del partido que rige los destinos de la Nación, acabar de una vez para siempre con ese odioso tributo, dando normas legales para su sustitución, autorizando á los Ayuntamientos el establecimiento de arbitrios con los cuales puedan cubrir el déficit resultante de la desaparición de aquél.

Adelantándose el Ayuntamiento de Cáceres en este empeño tan generalizado ya, y coincidiendo con la terminación del arriendo, acordó en 1909 suprimir el impuesto, adoptando como medio para esa supresión para el año siguiente, el reparto entre vecinos pudientes y hacendados rústicos, con sujeción á ciertas escalas ó categorías, invitándoles á una suscripción voluntaria y satisfaciendo al Comercio la suma de 10 000 pesetas en este mismo concepto.

Uno de los motivos que se tuvieron en cuenta principalmente para llevar á cabo aquel acuerdo, fué el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, con el fin de mejorar la situación del pobre, y si bien esto no ha notado en la proporción que se esperaba, se ha conseguido mucho, aunque no se aprecie á primera vista en toda su importancia. En ese mismo principio de abaratamiento de subsistencias persevera la Corporación municipal, como lo demuestra la implantación de la Tabla Reguladora para rebajar el precio de las harinas, sistema que se hará extensivo á otros artículos si las circunstancias aconsejan.

Sin embargo, aunque aquellos beneficios no se hayan obtenido en la proporción deseada, no por eso se ha volver al sistema de puertas que se han tan justamente ganada la odiosidad de todas las clases sociales por vejámenes y demasías, que se han sufrido. Mas si habían de estimarse las enseñanzas de la experiencia, no nuestro alcalde desoir las que-

el reparto de cuotas para la suscripción voluntaria, ya que en rigor no resultaba justo que el vecindario sufriera con un recargo excesivo la carga de la supresión de los felatos, sin una compensación positiva en la baja de los artículos de consumo. Teniendo esto en cuenta y atento al hecho indiscutible de que el Comercio es principalmente quien mayores beneficios obtiene con la supresión del impuesto, he logrado que la cuota que éste satisfaga se eleve á 25.000 pesetas, lo cual permitirá una reducción de importancia en las cuotas individuales.

De este modo cree esta Alcaldía que las cuotas serán más equitativas, y si á esto se une el que presentado en las Cortes un proyecto de exacciones locales, enderezado á dar facilidades á los Ayuntamientos para desenvolver sin los agobios actuales su vida económica y tener recursos legales para suprimir el impuesto de consumos, cuyo proyecto se supone fundadamente que será ley en muy breve plazo y que podrá ponerse en vigor el día 1.º de Julio próximo, el reparto de cuotas que este año se ha verificado será tanto más llevadero, cuanto que además de ser más justo durará sólo un semestre.

Espero, pues, del culto vecindario de Cáceres, que haciéndose cargo de las grandes obligaciones que el Ayuntamiento tiene sobre sí y de la rectitud é igualdad en que se inspira vuestro alcalde, contribuiréis todos al fin perseguido con el altruismo y desinterés que siempre han guiado vuestros actos, autorizando los boletines de suscripción que se os presenta adjunto."



## UNA PREGUNTA

El *Diario de Cáceres*—no cabe duda—es un periódico muy católico y muy bien intencionado.

Lo cual que no le impide ocuparse de personas y cosas liberales y á veces hasta con gracejo personalísimo.

De sus campañas buenas ó malas no hemos de hablar nosotros. La lista de sus suscriptores le habrá hecho comprender qué eficacia tuvieron las orientaciones que diera á aquéllas.

Pero con el mismo derecho que á él le reconocemos para con los nuestros, nos va á permitir nos ocupemos de los suyos, siquiera del modo inocente y simple—si que también respetuoso—con que vamos á dirigirle, para empezar, esta pregunta:

¿Podría facilitarnos el *Diario de Cáceres* la lista de las personas que cumplimentaron en su palacio, al ilustrísimo y reverendísimo señor obispo de la diócesis, durante su última estancia en esta capital?

## MEJORAS PARA CÁCERES

El alcalde de Cáceres, nuestro querido amigo D. José Acha Gutiérrez, ha recibido un telegrama del excelentísimo señor director general de Obras públicas que dice así:

"El ministro ha firmado aprobación de las obras andén de la carretera avenida de la estación. Se suabastarán en seguida."

También ha salido para Madrid el expediente para incorporar á las del Estado las carreteras municipales de las rondas, y tenemos la seguridad de que tan pronto llegue á la Dirección de Obras públicas le despachará inmediatamente nuestro querido amigo y jefe provincial D. Luis de Armiñán, con lo cual se economizará nuestro Ayuntamiento una cantidad considerable de pesetas todos los años.

## LA CALUMNIA

Mancha y destruye, envenena y mata. Es el arma nea, la de los espíritus abyectos, la de las almas que viven en perpetuo dolor por el bien ajeno.

Calumniar es propio de países decadentes, de gentes que viven sin honor y sin respeto, Los que viven fuera de todo respeto, carecen de toda disciplina del espíritu, y no hay que olvidar que en la disciplina del espíritu reside la verdadera educación.

Porque educar es conducir á través; es guiar, es la vigorización del corazón y de los sentimientos todos; es llevar al ser inteligente á las regiones más puras; es amar lo bueno, lo noble, lo justo, lo verdadero.

El hombre educado es el ser completo que pesa y mide palabras y actos, es el prototipo que no sólo ama el bien, sino que con el bien se complace; que no sólo ama la verdad, sino que goza amándola; que no sólo ama la justicia, sino que la practica en los actos todos de su vida entera.

Una consecuencia de la educación verdadera es la decencia, que no es pública ni privada, que no es varia, sino que es sólo una, que abarca la existencia del individuo, que adquiere con ella la estima de la opinión que ve en él un modelo digno de ser imitado.

Y la decencia es el honor del hombre que al estimarse en mucho, que al hacer á su persona objeto de admiración, no admite la vida, ni la existencia más que en aquel estado de superestructura que la hace amable y nunca aborrecible.

Amar la vida, la vida humana, la verdadera vida, no la vida animal, es amarse mucho, es endiosarse, es cultivar ese yo, es la santa egolatría que nos acerca á la perfectibilidad, á la divinidad.

El hombre que aspira á perfeccionarse, aspira á ennoblecerse y el ennoblecimiento es la bella prenda que distingue al hombre del bruto, de la canalla, de los que hieren en la sombra las más limpias reputaciones y los prestigios más sólidos, los que acusan sin pruebas, los que se fundan en un "se dice..."

Hay en España una opinión falsa que pretende dominar manchando á los hombres que descuellan por sus talentos, por sus virtudes, por sus merecimientos; y esta opinión tiene sus cultivadores entre los que han nacido en Europa y no viven en Europa, entre los que parecen cultos y no están educados, entre los que visten hábitos de respeto careciendo de toda idea de respeto.

En la inconsciencia ambiente constituye un goce oír los ladridos de los perdigueros de la calumnia, de los sabuesos de todas las indignidades.

Por eso los espíritus delicados y nobles, los que admiran la honradez donde quiera que se encuentre, los carentes de la envidia en sus múltiples manifestaciones aplauden y gozan cuando la calumnia es destruida y cuando flota por encima de la innoble pasión la bandera de la honradez, de la lealtad y de la austeridad.

Por eso ha triunfado Canalejas de un mo-

cerá siempre, por eso el mayor honor de los canalejistas es tener por jefe al hombre que le rebosa el honor por todo su cuerpo.

VICENTE CORTÉS.

## Siluetas Críticas

De una galería que tal vez se completó y quizá se colecciona.

### Gabriel Serrano Salvador

Gabriel Serrano, como orador no es un Melquiades Alvarez. ¡Qué ha de ser! ¡Ni mucho menos! Pero Gabriel Serrano habla bien, tiene palabra fácil y abundante, y tiene además buena imaginación, cosas que son diferentes aunque algunas veces no lo parezcan.

Gabriel Serrano, como abogado no es un Díaz Cobeña. ¡Qué ha de ser! ¡Ni mucho menos! Pero Gabriel Serrano tiene un buen entendimiento, tiene sentido jurídico—y esta frase no es del hueco decir de los modernistas—y sabe de Derecho muy de sobra para guiar su labor profesional y aplicando las apuntadas facultades, hacer labor meritísima.

Gabriel Serrano, como político, ahora recién salido del troquel, no es un... ¿quién diré? Me voy para esta comparación fuera de España para exosar recelos: Gabriel Serrano no es un... ¿quién diré? ¡Qué ha de ser! ¡Ni mucho menos! Pero este joven tiene el sentido de la realidad, que es la que gobierna.

Gabriel Serrano, como elegante, no es un... también me voy en esto fuera de España y hasta de la actualidad; no es un Eduardo de Inglaterra cuando era príncipe de Gales. ¡Qué ha de ser! ¡Ni mucho menos! Pero Gabriel Serrano cuida mucho del adorno de su persona. Y ya éste es el último aspecto en el que he de estudiarle, *siquiera sea brevemente*, que diría un cursi; aunque con prisas y brevedad, que digo yo.

Ahora ya, con procurada imparcialidad, y donde le duela le duela, voy á razonar donde que de Gabriel Serrano pienso, con los señalados puntos de vista.

Mírese antes que nada que Gabriel Serrano no es un muchacho, que aunque él mismo se lo suponga *muy vivido* y acaso lo sea en un orden relativo de las cosas, tiene aún muy pocos años, no llega á veinticinco; todavía no sería mayor de edad según la antigua legislación, que no era disparatada. Y no se vive mucho viviendo muy á prisa como no se agota el almanaque con las hojas sólo del mes de Abril, ni se toma, se disfruta y se utiliza el sol de todo el año en todos los días espléndidos y caldados del mes de Julio. Quiero decir que, en el orden moral, y mecánicas ferroviarias y automovilistas aparte por lo tanto, se llega lejos *con don y sazón*, no con lo apresurado. Si Serrano cree otra cosa, lo tendré por una aberración de su entendimiento; lo tendré por un verdadero defecto suyo.

Todo esto indica que hay mucho de interioridad en los juicios de esta semblanza y que las mermas que en la misma se anotan pueden con el tiempo dejar de serlo. Y hasta deba de suceder así.

Voy adelante, y voy con prisa. Serrano orador. Mi referencia y mi juicio van á ser breves. Lo escuché varias veces en la Audiencia, única tribuna pública donde la he visto y habla con naturalidad, tal vez excesiva, pero con fácil palabra acomodada al discurrir del instante, sin tropiezos, sin repeticiones y sin balbuceos, sin que nunca oiera su discurso *á acetate de candil*, con jugo, frescura y variedad en la frase, pero Dios sabe que con escasez de fuego, sin encenderse como es preciso para atraer, sin matizar la mecánica de la voz acordándolos con los matices que pone en las ideas y en el lenguaje. Le falta vehemencia; es frío y necesita caldear su decir, aunque hará muy bien huyendo de lo estentóreo. ¿Lo hará con el tiempo? Seguramente.

Serrano abogado.—Le oí, y le oí varias veces. A mí me gusta más ver los amaneceres intelectuales que los amaneceres de la Naturaleza; lo siento y lo razono, pero no es ahora caso de explicarlo. Señaladamente acabo de oírle ahora en una causa gravísima, horrenda y de casi supremas dificultades pro-

Desciende humilde  
Del alto corro,  
Corre entre peñas  
El arroyuelo,  
Sus aguas cantan  
Graves arpegios,  
Brillan sus ondas  
Con mil reflejos,  
Baja hacia el valle  
Y con su riego,  
Fértil lo hace  
Sano y risueño.

Desciende humilde  
Del alto cielo,  
Corre entre envidias  
El santo ejemplo,  
Canta fragancias  
Entre misterios  
Llora martirios,  
Vive sufriendo,  
Mas baja al mundo  
Y entre su ceno  
Siembra bondades,  
Rico sahumario.

T. LUCAS GARCIA.

NOTICIAS

Anoche marchó a Madrid nuestro querido amigo el comisario regio de Fomento, don Serafin Rodas.

Han sido nombrados para formar parte del Tribunal Contencioso-Administrativo de esta provincia, para el año de 1911, los diputados provinciales letrados D. Emilio Herreiros y D. José Fontán.

Han sido nombrados vocales del Consejo provincial de Fomento, D. Ladislao Martín García, D. Francisco Bazaga, D. Daniel Acha, D. García Muñoz Torres y D. Federico Galán, y secretario interino, D. Carlos López Lobato.

Ha regresado a Trujillo nuestro querido amigo D. Manuel Pérez Aloe y Silva.

Ha contraído matrimonio con la bella señorita María del Carmen Quimadelos, nuestro buen amigo D. Eladio Rodríguez, profesor de la Escuela Normal de Badajoz, a quien felicitamos.

Se encuentra en Cáceres nuestro querido amigo el elocuente diputado a Cortes por Navalmoral, D. José Rosado.

Por real orden del Ministerio de la Gobernación ha sido confirmado el acuerdo de la Comisión provincial, por el cual se anulaban las elecciones municipales de Portezuelo.

Por ausencia del propietario se ha hecho cargo del Juzgado de primera instancia de Trujillo, nuestro buen amigo D. Francisco Nieto.

Por iniciativa del director del Coreccional, D. Manuel Blanco, se han comprado ropas para los presos, con los donativos que algunos particulares han hecho para tal fin. Merece plácemes el director de la Cárcel por su celo en favor de los reclusos.

En Llamazares (León) ha fallecido la virtuosa Sra. D.<sup>a</sup> María Orejas, madre de los conocidos y laboriosos industriales de esta capital Sres. Requejo.

Reciban tan queridos amigos por tan irremediable pérdida nuestro más sentido pésame.

La Sociedad de Seguros *La Catalana* editado un bonito anuncio-almanaque, habiéndonos remitido uno de ellos el subdirector en Cáceres Sr. González Borregue por cuya atención le damos las gracias.

También hemos recibido otro del paje joven sentada en un diván fumando un cigarrillo, primorosamente dibujada, cuya atención agradecemos al representante de dicha marca D. Germán Rubio.

El baile de confianza que tuvo lugar domingo en el Circolo de la Concordia, estuvo bastante concurrido, a pesar de ser el primero de la serie.

Agradecemos mucho al presidente de asistocrático casino la atención que ha tenido invitándonos al mismo.

Esta tarde no tuvo lugar la sesión de Comisión provincial por falta de número. Los días 28, 29 y 30 también están señalados para celebrar sesión.

Se encuentra en Cáceres nuestro querido amigo D. Isidro Solís Marina, de Madrid, con su bella esposa e hija.

Gran negocio a los ganaderos.—Ingeniería de combinación que ofrece a sus abonados.

*El Cortador*, el mejor periódico de España sobre cotizaciones de ganados, se publica los sábados, y suscripción cuesta 10 pesetas año. *Bolsa de Mercados*, el mejor periódico del mundo, también en la material pública los martes y jueves y vale 15

Siga *El Adarve* la campaña contra el señor Rosado; campaña que le conviene, pues no sólo los entusiastas y partidarios se encargarán de demostrar a unos y a otros, lo que vale y significa, sino todos aquellos que, ajenos en absoluto a esas pequeñeces de la política rural, ven encarnado en el Sr. Rosado, el orden, el progreso y bienestar de este distrito, falto hasta hoy de un hombre que cual éste, sepa llevarnos por la senda de la justicia y del bien.

UN ROSADISTA.

Mesas de Ibor, Diciembre, 1910.

Escritores Extremeños

A mi inolvidable amigo y culto escritor Modesto Albaldá.

¿Te acuerdas? Sin duda debes acordarte, querido amigo, pues las impresiones que se reciben en la niñez "cuando el cerebro es más impresionable", como ha dicho Darwin, quedan de tal modo grabadas en la imaginación que duran tanto como el hombre. Era allá, por los años noventa y nueve y siguientes, en Plasencia, "donde feliz pasáramos los tiernos años de la infancia", como has dicho con gran acierto, cuando nos conocimos por primera vez, juntos pasamos bastante tiempo, juntos hicimos algunas pueriles travesuras y juntos en las mismas aulas adquirimos las primeras nociones para llegar a ser lo que somos. Yo me acuerdo de todo y añoro aquellos dichosos días en que, sin conocer la tristeza, pues los niños no la conocen, pasábamos los acaso más felices de nuestra existencia, ya lo dijo el poeta: "cualquier tiempo pasado fué mejor".

En Plasencia nos conocimos, nos tratamos nos cogimos—valga la palabra—cariño, algunas veces, pocas, inconsistente como el de la romántica Margarita, y otras, la mayoría, firme y acendrado como el de Romeo y Julieta, ¡veleidades propias de almas infantiles!

Por fin nos separamos y cada uno marchó a diferente sitio para procurar hacerse hombre y... hete aquí que de un modo brillante lo has conseguido, inolvidable amigo, y una vez logrados tus propósitos, comados los anhelos, laboras con febril entusiasmo, digno de loa, ya para la redención de los serviles, ya para la dignificación de los parias, tanto para la defensa de las libertades patrias, amenazadas por los "uitras", como para la supremacía del poder civil, (del que quieren ser, dicho entre paréntesis, árbitros los señores necs). Y no sólo son esos tus ideales, estimado Modesto, sino que siguiendo los nobles impulsos de un generoso corazón trabajas, con tanto ahínco como fe, en todo aquello que pueda hacer a nuestra querida Patria gran nación, en todo aquello que pueda contribuir a que nuestra amada España entre de lleno en el concierto europeo; buena prueba de mi aserto la suministran tus campañas en este periódico tus escritos, modelos de aticismo y claridad, demuestran de modo cierto, indubitable, que no es un bato quien los escribe, pues en ellos se ve una elevada concepción de ideas y una admirable expresión de éstas.

Prosigue, caro amigo, con la ecuanimidad de que ahora haces alarde, tan generosa misión, no sufras deliquios, no cejes en tus sacrosantos fines y si, sucediéndote lo contrario que a un escritor ramplón, no ves el fruto, porque es imposible verle por ahora, de tus grandes entusiasmos por la humanidad, no te desanimes, continúa la redentora y meritoria labor que con gran altruismo te has impuesto, pues ya llegará día en que le veas máximo y óptimo.

Adelante, querido amigo, adelante; trabaja con perseverancia, continúa la humanitaria obra, sigue luchando en defensa de tus ideales, que son los de los amantes del progreso, de la cultura y, sobre todo, de la libertad y de la democracia, ballos ideales que se encuentran grabados con caracteres áureos en tu corazón...

¡Cuántas cosas más podría decirte, querido Modesto! Pero ya termino por no causar a nuestros amables lectores; únicamente diré que mis juicios son provenientes de tus meritorios artículos; son juicios imparciales, serenos, meditados; no obro nunca por impresión y aunque trate de cosas que atañan a mis más estimados amigos, no me ciega la pasión.

No creáis, amados lectores, no creáis encontrar en mis palabras algo de lisonja, de adulación para el joven y distinguido escritor Modesto Albaldá; no son lisonjas ni adulaciones; siempre las detesto, y si no lo creáis yo os invito a que leáis con detenimiento sus artículos y veréis confirmado mi dicho; veréis que si poco de algo en estas líneas es de parco al no decir todo aquello a que es acreedor, todo lo que en realidad es y merece mi inolvidable amigo y notable literato Sr. Albaldá.

EUGENIO SÁNCHEZ Y BAJO.

El médico de la beneficencia municipal que les asiste, manifiesta que pocas veces ha visto mayor extremo de miseria.

Recoigido el féretro por cuatro vecinos, púsose en marcha el acompañamiento hacia el cementerio civil.

Gran número de hombres del pueblo ostentaban en sus manos las ramas de oliva, simbólicas de paz, y en el rostro de todos los asistentes al fúnebre acto se advertía el placer con que cumplían aquel deber de humanidad.

Al mismo tiempo de todas las bocas salían palabras de protesta y censura para el sacerdote que ejercía un acto de represalia opuesto al espíritu cristiano.

Dícese que la causa de su negativa a enterrar a la pobre mujer en sagrado, es el que ésta no estaba casada y hacia muchísimos años que vivía maritalmente con el anciano.

Pero no falta quien lo atribuya a la carencia de recursos para pagar el entierro y citan en su abono dos casos en los que dos ricos, el uno casado y médico, que vivía maritalmente con soltera, y el otro viudo, farmacéutico que vivía igualmente con casada, fueron enterrados canónicamente y aun con entierros fastuosos y caros.

Al entierro civil han asistido más de cien personas.

Se dice que el "Círculo de la Amistad" organizará una suscripción para aliviar la situación de los mendigos enfermos.

Los detalles que se conocen de la Nochebuena de la familia de mendigos, son conmovedores.

El pueblo está vivamente impresionado.

Una comisión de republicanos, socialistas y liberales, ha pedido al alcalde vea el modo de que el cementerio civil esté más atendido y cuidado.

EL CORRESPONSAL.

25 de Diciembre de 1910.

La DIABETES ha dejado de agobiar a la humanidad doliente, gracias a los sabios de Holanda, que han encontrado el "Sacharemcyete", especial que destruye totalmente todas las fases diabéticas.

El maravilloso producto elaborado en los PAISES BAJOS, llámase "FERMENTIN", y se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago las cura de un modo radical. Constituye, pues, uno de los medios más potentes de cura en la Terapia moderna.

Consultas gratuitas por correo, por el célebre Sr. Barrantes, médico de la Asociación de la Prensa, calle Augusto Figueroa, 31 y 33, Madrid.

Pedir opúsculo interesante a los concesionarios exclusivos en España, J. Bertoni y C., Carmen, 25, Madrid.

Del distrito de Navalmoral

En contra de cuanto *El Adarve* viene sosteniendo, sistemáticamente por cierto, sobre este distrito, son muchas las pruebas que se le pueden poner, para demostrar lo erróneo de sus trabajos, y la ciega pasión con que habla.

¿No recuerda, el amable colega, los disturbios, las persecuciones, los procesamientos, que a cabo se llevaron, en época no muy remota, por amigos suyos en este pueblo?

Aquí, sépalo el periódico conservador. En aquella época, los amigos del Sr. Rosado, fueron perseguidos, con tal furia, y de tan perversa manera, que la estancia era poco menos que imposible, llegando a arruinar a varios que ocupaban posiciones bastante buenas.

Raro era el día en que el pueblo de Navalmoral no era visitado por varios de estos vecinos, con objeto de prestar declaración en los numerosos procesamientos que se les seguían y que luego eran sobreesidos.

En cambio, comparad aquella conducta con la observada por el dignísimo representante del Sr. Rosado en este pueblo. Sus nobles y desinteresadas gestiones hacia la paz y concordia de estos vecinos, ya van dando nobilísimos y saludables resultados.

Desde hace algo más de un año, en que tomó la Alcaldía su competente e ilustrado amigo D. Justo Esteban Martín, la administración municipal ha variado radicalmente, en el sentido de que este pueblo tiene cubiertas todas sus atenciones, sin necesidad de requerimientos y gastos inútiles, cual anteriormente venía sucediendo.

Tampoco ha vuelto a verse camino de Navalmoral, a aquellas caravanas humanas, envueltas, por el capricho de un hombre en procesos y asechanzas.

Tampoco se ha necesitado, el auxilio de la Guardia civil, que en la época tristísima a que aludía anteriormente, de una manera constante se hallaba aquí, reclamada para proteger a los hombres que han dado en llamarse, *del orden*.

nante, horrible; materia digna de largas crónicas periodísticas si nuestra región no resultara tan arrinconada para la prensa española en general y si los papeles públicos locales y sus cronistas no hubieran tenido motivos que apartaran su atención de este caso, como la reseña cuidadosa de los amigos y suscriptores que llegan a que se marchan, cosa que por buena ventura del interés de las publicaciones no aparta en otros casos la atención periodística. Juzguen si el hecho ha sido de merecida aunque triste resonancia; un hombre joven y recién casado, sin estar loco según los dictámenes facultativos y según el veredicto y sin estar ébrio según la realidad y lo juzgado, en el campo, a solas y cuando estaba dormido, degolló a su único hijo de trece meses de edad aprovechando un momentáneo alejamiento de la madre; parricidio, alevosía y despoblado con la secuela de la pena de muerte era la calificación de la acusación pública; que se le desuartzara al terminar el juicio—lo escuché—deseaban muchos espectadores. Con arreos juveniles, con verdadera osadía, allá se fué como defensor accidental Gabriel Serrano y triunfó profesionalmente, con asombro general: una gallarda y bien sostenida discusión con la hipótesis de locura del procesado, una falta de intención de tanto mal, una supuesta embriaguez y un afirmado arrebatado fueron los fundamentos de su defensa, y aunque apagado en la voz, en el tono, defecto ya apuntado que debe corregir, discursó y dijo de tal manera y con tal fortuna que logró dos atenuantes en el veredicto; logró arrancar al verdugo una presa y logró que los *desuartzadores* del público no reclamasen pedazos del procesado. Este triunfo, que es destacado, no ha sido referido ni festejado como debía serlo, pero acreditada que con labor, con trabajo y con hojas del almanaque, Serrano puede muy bien tener una figura profesional valiosa. Empiezo a pensar, empieza a saber, que siga, que siga.

Gabriel Serrano político.—No voy, claro está, a dar a mis crónicas de crítica personal, que tales han de ser mis semblanzas, una impuesta y calculada dirección; esto es, no voy a hacer una política determinada; credos políticos aparte, haré mi juicio acerca de cada cual, atendiendo sólo a las que sean sus condiciones personales para la vida pública, cuando quiera que a ella se dirijan.

Pues bien; Gabriel Serrano, en política nace ahora mismo, balbucea democracias, casi adora a Canalejas y no aplaudo ni censuro su orientación. Ahora anoto que es práctico en sus cálculos, que es atrevido, que tiene mundo, tiene *peana* y llegará con más razón ó con más explicación que otros a sitios preeminentes. Su defecto será el ser siempre un poco apasionado, si esto fuera defecto en política.

Gabriel Serrano elegante.—Casi no entiendo de eso, pero me solicita la presunción que él pone en este punto y he de decir, como lo siento, que sí, que se viste bien y que se adorna además aunque no se afemina, pero a lo mejor gallardea con camisas de rayas anchas, color de rosa encendido, atravesadas en la pechera y en los puños, más propias de un payaso que de un señorito ó lleva al cuello una toalla de seda a la que le están muy de sobra para el caso, las borlitas que la adornan. Esto según lo que yo creo buen gusto.

Que lo escrito no produzca vanidades ni enojos. Y basta.

MEFISTÓFELES.

DE NAVAS DEL MADROÑO

Un cura que niega sepultura católica para un cadáver.—Cuadro de miseria y abandono.—Manifestación de duelo.—Protestas y comentarios.

En un pajar de las cercanías del pueblo habitaba una familia compuesta de dos mendigos sexagenarios y un hijo de 30 años.

Vivía en situación miserable. La mujer y el marido imploraban la caridad pública; el hijo, que es soltero y anormal, guardaba cuatro ó cinco cabras ó trabajaba en el campo.

Ayer noche, tras de penosa agonía, murió la mujer y pnesto el hecho en conocimiento de las autoridades, estas avisaron a la parroquia para que procediese al entierro.

Pero con gran sorpresa se supo que el párroco se negaba a darla sepultura canónica.

El alcalde procedió entonces a verificarlo civilmente y una numerosa comitiva presidida por el mismo, juez municipal, secretario de Ayuntamiento y del Juzgado, comisiones del "Círculo de la Amistad", y de la Sociedad de Socorros Mutuos, se encaminó hacia el lugar donde yacía el cadáver.

Varios vecinos concedores del estado miserable de aquella familia, habían trasladado, con el permiso competente, el cadáver a una casa de las afueras del pueblo, pues en el pajar, acostados sobre misereros camastros de paja, y envueltos entre harapos el padre y el hijo, estaban gravemente enfermos.

la preferida por el público inteligente

Pues bien; con ambos periódicos los señores ganaderos pueden estar informados un día sí y otro no, por 25 pesetas, pero a los suscriptores de *El Bloque* sólo costará 15 pesetas, pues al efecto hemos obtenido las debidas concesiones de los repetidos periódicos.

Los avisos de suscripción pueden hacerse bien a *El Cortador* o *Bolsa de Mercados* directamente ó a esta Administración.

Nuestro querido correligionario D. Eugenio Adondo, de Arroyomolinos de Montemayor, se encuentra en Cáceres con el fin de unos días con su familia.

El señor de nuestro buen amigo don Juan Bergoñán, dió a luz con toda felicidad, el domingo último, un robusto niño, cuya noticia enhorabuena a los felices padres y a la familia nacida.

Para alcanzar los precios más baratos de los cerdos, vacuno y lanar.

Es indispensable saber las cotizaciones en las plazas productoras, y si se suscribe a *El Cortador*, que es el mejor periódico de la materia, las sabrá, pero sólo se publica los sábados.

En cambio *Bolsa de Mercados* aparece dos veces en semana: los martes y jueves; éste, es el mejor periódico del mundo. *Bolsa de Mercados*, Plaza de la Cebada, Madrid; 15 pesetas año.

### LIBROS Y PUBLICACIONES

El número extraordinario de *Respetable Público*, ha hecho su aparición el 21 del corriente, siendo sencillamente de lo más interesante y artístico que ha salido de la industria española, haciendo honor al refinado gusto de nuestros artistas y a la inteligencia de los obreros encargados de secundarlos.

La portada, debida al pincel de Poy Dalman, es una alegoría a todo color, que no dudamos será celebrada como una de las producciones pictóricas más expresivas y originales.

Dos planas, también en colores, reproduciendo bellos trabajos de Villegas y Durá, y otra doble, también en color, representando a *Guerrita* permitiendo apreciar la acabada y perfecta labor que se ha conseguido en este ramo del arte, al que hemos llegado a un puesto excepcional, dentro, claro está, del precio a que se expende este periódico.

Constituirán el "clon", de este número extraordinario, la publicación del resultado del concurso abierto, con los retratos de los matadores designados por el plebiscito y el del elector agraciado con el premio.

Las ilustraciones del texto corren a cargo de los tan renombrados como Perea, Cuevas, Linares, Robledano y Carrasco y fotografías de Santes, Irigoyen, Sánchez del Pando, etc., etc.

El texto, aménisimo, lo componen trabajos admirables de "Sobaquillo", Pérez Zúñiga, Caamaño, Huerta-Rodrigo, Canitrol, Samuel Tena Lacen, Leal Cepeda, López, Barbadillo, Pérez Ligin, "Chantecler", "Don Verdades", Casanova, Paesa, "Aguaiyo", El Maestro Estokati, Cortines, Mura-

ba, Boli, Navas, y otros muchos cuya relación sería interminable.

En suma: CUARENTA páginas de texto en papel estucado, cuatro tricolores y una elegante cubierta en papel "Nyphis".

Precio del número: 50 céntimos.

Reunir en un sólo volumen de 500 páginas los hechos más culminantes acaecidos durante el año, divididos por secciones de modo que sea más fácil para los lectores encontrar rápidamente el grupo que les conviene ver de momento; hacer que el texto sea ameno y que vaya ilustrado con abundantísimos grabados que varios dibujantes han trazado para el libro; lograr que éste comprenda todos los acontecimientos de Europa y América; hacer que ese libro sirva de índice para el caso de querer profundizar alguna de las materias que contiene es cosa que ha logrado *EL AÑO EN LA MANO*, el único almanaque enciclopédico genuinamente español que en España se publica.

La edición de 1911 que acaba de publicarse, es mejor todavía que las de los años anteriores, pues es mayor la abundancia de materias que contiene y su lectura es muy variada y agradable.

Contiene una reproducción en color de los mejores cuadros de Goya; una sección para los niños, con cuentos, historietas, problemas, etc.; numerosos artículos tratan de agricultura explicando los adelantos realizados durante los últimos meses. Encierra también una sección nutrida de Maquinaria, Industrias e Inventos, en la cual se detalla cuanto nuevo se ha hecho en tales materias. La Medicina figura asimismo en las páginas de *EL AÑO EN LA MANO* y pueden los lectores consultar con fruto los preceptos y descripciones que en ellas se contienen.

Citamos solamente al correr de la pluma, porque de lo contrario, y queriendo enumerar todas las materias de que el Almanaque trata, se alargaría demasiado esta nota.

Baste decir, para terminar, que *EL AÑO EN LA MANO* es un libro que deben adquirir todas las familias, ya que ha conseguido hermanar lo útil con lo agradable e instruye deleitando.

En todas las librerías lo venden encuadernado a 1'50 pesetas y edición de lujo a 2 pesetas.

### SE ARRIENDA

La dehesa de Mañuelillos, situada en término de Jarajejo. Informe; el guarda Juan Argenta, vecino de Jarajejo, y D. José María Carra, calle de las Pozas 16, Madrid.

### FÁBRICA DE CASEOSAS

AGUA DE SELTZ  
MOVIDA POR ELECTRICIDAD  
Jarabes para refrescos

DE  
**Francisco Cruz Quirós**

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA  
**MAHOU**  
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL  
la preferida por el público inteligente  
San Antón, 22.—Cáceres.



### La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.  
Completamente desembolsado  
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Primas y reservas..... Ptas. 58 Millones  
Siniestros pagados desde su fundación..... Ptas. 130 Millones  
Siniestros pagados por incendios 908 (solo en España) durante el año..... Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

**D. Claudio González Alvarez**  
Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17  
CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, a la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

**Agencias** en todas las poblaciones de importancia.

### Colegio de Nuestra Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> Enseñanza

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y a unos 200 metros del Instituto General y Técnico.

Único con profesorado especial para la preparación de Correos y Telégrafos.

Repaso diario de las asignaturas de 2.<sup>a</sup> Enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Reválida, ingreso en el Bachillerato y Magisterio por Profesores Titulados.

Alumnos internos, medio-internos y externos.

Reglamento y condiciones con relación detallada del resultado al Director,  
**DON FRANCISCO CAMPO**  
Calle Ancha, núm 3.

### VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA  
**Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur**

Servicio fijo, rápido y directo  
el 12 DE CADA MES por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL y BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telegrafos sin hilos

"Formosa" y "Pampa",  
**"ITALIE"**

saldrá de ALMERIA el 12 DE ENERO DE 1911 y admitirá pasaje en cámaras de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE, haciendo breve escala en DAKAR (costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de PRIMERA y SEGUNDA de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

PARA LOS DE TERCERA CLASE  
COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 9, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75, ALMERIA.

### A los cosecheros de vinos

El antiácido **SEROMA** no tiene rival para los vinos ligeramente picados, siendo absolutamente inofensivo y devolviéndoles su primitivo estado.

No se cobrará su importe hasta ver el resultado.

Precio, cinco pesetas kilo; suficiente cantidad para veinticinco cántaras.

Representante en Extremadura,  
**D. Francisco Amores**  
TORREMOCHA (CÁCERES)

Tip. LA MINERVA, de Serafín Rodas  
Portal Llano, 41.

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre la

### Emulsión Marfil al Guayacol

Preparado con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol

Premiada en la Exposición de Alejandria

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATAFROSIS BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento. Engorda y fortalece a los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Se vende en todas las farmacias y droguerías.  
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

### LA PUREZA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA A VAPOR

### SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA  
Depositario en Cáceres: D. MAURICIO QUIRÓS

### ANUNCIOS RECOMENDADOS

Almacenes de Maderas y otros de Fernández y Martínez.—Junta de la Estación del Ferrocarril y de Gertrudis, 1.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoras y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Corredor de Comercio. Eladio Rodas Hertero para y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Pa. 56 y 58.—Cáceres.

Confitería. de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos a precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Indispensable

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y papetería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezponda, 3.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Estibables y ultramarinos de todas clases de Anastasio Silva del Duque, número 1.—

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Vides americanas.— Para constituir los viñedos perdidos, perrid vides americanas de todas clases a Francisco Lorenzo Gil, en Torrejonci-

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todos edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

**MUESTRA GRATUITA.** Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 102

Depósitos: en CACERES, Farmacia de Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 81; en BÉRZOCA-NA, Farmacia de S. Díez Herrera; en CADAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad;

SAR DE CACERES, Farmacia de Antonio Andrada; en HERVAS, Farmacia de Juan López; en MIAJAS, Farmacia de Mariano Terrazas; en SALVATIERRA DE SANTIAGO, Farmacia de H. Pérez Sanguino y Farmacia de Joaquín Trinidad;

**LA PIEL LA SANGRE**

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son mas peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

**Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.**

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenena; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifesta-

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

**Tratamiento racional depurativo**

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior, muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna: (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET**  
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

De venta en Cáceres, en todas las Farmacias

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor. Consulta de nueve á seis.

**3, PLAZA MAYOR, 3 CACERES**

**L. GIRARD DENTISTA**

**Gran Café del Heraldo**

DE **Luis Pinto MADRID**

GRANDES Y ESPACIOSOS COMEDORES PARA BODAS, BAUTIZOS Y REUNIONES.

Concepción Jerónma, 7 y Conde de Romanones, 1.

Punto de cita de la Colonia Extremeña

**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN **Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Alden-Moret (Cáceres)**

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1909 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

**PRODUCTOS QUÍMICOS**

Superfosfatos.	Sulfato de sosa.
Nitrato de sosa.	Glicerina.
Sales de potasa.	Acido sulfúrico anhidrico.
Sulfato de amoniaco.	Acido sulfúrico ordinario.
Sulfato de cobre.	Acido nítrico.
Sulfato de hierro.	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandea.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

**José Acha, Hermano y Comp.ª**  
PORTAL LLANO, 9.-CACERES

**RELOJERÍA FRANCESA DE JORGE CAPDEVILLE**

Alfonso XIII, 23.—CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señora, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRA PLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17'50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

**RELOJERÍA FRANCESA**  
Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

**LA ZURCIDORA MECÁNICA**

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR Y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

**NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA**

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

Se remite libre de gastos previo envío de **DIEZ PESETAS**

Sociedad Patent MAGIC WEAVER.  
Paseo de Gracia, 97 - BARCELONA

**EMULSION LAPAL**

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.ª todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

**HARINA LACTEADA NESTLE**

Contiene el mejor leche de vaca.

Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

**SEGUROS DE QUINTAS LA PREVISION ANDALUZA**

Domiciliada en Sevilla.—Alvareda, 49.—(Edificio de su propiedad)

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1909

**SORTEO DE 1911**

**PRIMA: 800 Pesetas**

OPERACIONES EN DIFERENTES PLAZOS

Esta Compañía realiza igualmente el seguro sobre el ganado por los riesgos de muerte é inutilización y por robo, hurto y extravío.

Representante en la provincia de Cáceres, Don Marcellano Manzano, Grajas, 1. Cáceres.

Autorizado este anuncio por la Compañía de Seguros.

**POLVOS DE COOPER**

EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA

**MEJORA LA LANA**

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á

**ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTÉS, TRUJILLO.**

# PROPAGANDA LIBERAL

## DISCURSO PRONUNCIADO

POR EL

# EXCMO. SR. D. SEGISMUNDO MORET

## EN EL CIRCULO LIBERAL DE ZARAGOZA

el día 18 de Noviembre de 1908

Amigos y correligionarios: Las palabras con que el presidente del Comité del partido liberal en Zaragoza ha inaugurado esta reunión, si no estuvieran tan impregnadas de cariño y de afecto para mí, dirían que eran el reflejo exacto de la situación política, y la mejor introducción que yo podía desear para lo que tengo que decir. Pero ante todo os pido penséis un momento en la diferencia de la situación en que me encuentro esta noche ante vosotros, comparada con otras anteriores.

Ahora, como entonces, me rodea aquí la atmósfera más simpática, más fraternal, más llena para mí de inspiración, y al mismo tiempo la que me produce mayor confianza y presta a mi espíritu mayor ceceo. Pero en veces anteriores he venido a hablaros como un soldado de filas, bien para desempeñar misión que se me confiaba en difíciles asuntos, bien para servir de precursor explorando aquellos horizontes en los cuales habría de desenvolverse la política. Entonces no había para mí responsabilidades: lo que yo dijera era de mi propia inspiración; las consecuencias correspondían a los que dirigieron la política. Pero hoy, señores, me encuentro, sí, entre mis correligionarios, aunque en situación completamente distinta. Hoy, por una serie de circunstancias ciertamente no buscadas por mí, pero que al fin y al cabo llegaron, me encuentro en la difícil y honrosa posición que da la jefatura del partido liberal. Y basta que yo pronuncie estas palabras para que todos sintáis sobre vuestros hombros algo de la inmensa responsabilidad que sobre los míos pesa. De suerte, que si bien al hablar ante vosotros doy salida a lo que llevo en el alma y siento el consuelo de comunicar mis preocupaciones, estoy pensando que me dirijo a vosotros en primer término, para que me escuchan otros que son nuestros afeines, y otros que son nuestros extraños, porque las palabras que yo voy a decir representan en último término algo cuya trascendencia no se os oculta, algo que puede trazar una línea divisoria entre los tiempos que se van y los tiempos que van a venir. (Grandes aplausos.)

Al encontrarme en esas alturas no ha habido para mí momento de satisfacción ni de alegría. Si yo hubiera tenido la ambición de ocupar este puesto, seguramente habría sido enorme el orgullo y la ilusión que llenara mi pecho, cuando los ex ministros del partido, y a propuesta de dos hombres tan eminentes como don Eugenio Montero Ríos y el marqués de la Vega de Armijo (descanse en paz), quisieron darme la dirección del partido liberal. Yo sentí desde el primer momento que aquello que se me confiaba era superior a mis fuerzas, bien inferiores por cierto a las de aquellos hombres que me habían precedido, y a quienes había visto pasar por trances tan amargos.

### El estado del país

Hace de esto, como sabéis, poco más de un año. Fue mi primera obligación enterarme de cuál era la situación general del país, considerada entonces por mí desde un punto de vista nuevo, desde el punto de vista en el cual había yo de tomar parte en la dirección de aquella compleja máquina, para desempeñar lo mejor que pudiera el papel que se me confiaba en el gran escenario de la política española. Y apenas esto se presentó ante mis ojos, y apenas la reflexión me fué dando los datos del problema, yo, señores, lo confieso, empecé a sentir una profunda desconfianza de

poder cumplir con mi deber, porque ese deber en un hombre político al frente de un partido, y del partido liberal, se compone de dos partes esenciales: la una llevar a su partido al poder para que allí realice sus ideas; la otra, fortificar y conservar esos ideales, cuidando de que las dos cosas no se perjudiquen la una a la otra y de que por conseguir pronto lo primero no sufra el segundo.

No quisiera ocuparos mucho tiempo, porque lo reducido del local y la atmósfera que respiramos aconsejan ser breve; pero lo que tengo que decir es largo, y no puedo omitir ninguno de los términos del razonamiento. Dispensadme, pues, de antemano, y prestadme vuestra atención, seguros de que procuraré corresponder a esa bondad, y más que a esa bondad a ese cariño con el cual me honráis.

Desde el período que podemos recordar como el principio de la época novísima, de la época en que ha vivido la generación a la cual pertenecemos, es decir, desde la Revolución de 1868, han ocurrido en nuestro país sucesos que han determinado la situación que atravesamos en los momentos actuales. Brevemente, éstos son: el desbordamiento de la Revolución; después la Restauración; dentro de la Restauración, el sentido de tolerancia que la dió Cánovas; después, la muerte del rey; luego la Regencia; dentro de la Regencia, las guerras coloniales, toda una serie de hechos y de sucesos que me parecen, cuando desde aquí los contemplo, como peñasco que, bajando desde la cima, rueda por las laderas de las montañas, trazando profundo surco, y que si al llegar al suelo no se hizo trizas, fué porque su consistencia era tan recia, que pudo resistir al espantoso choque. (Muy bien, muy bien.)

Hoy, si se piensa en lo que hemos dejado en el camino, de qué manera la suerte ha sido cruel con nosotros y qué misión tan dolorosa tuvieron que realizar los hombres que dirigieron la política en aquella época; si todo esto se considera y se tiene en cuenta, el primer sentimiento que debía nacer, en nuestra alma de españoles es el de gratitud para los que, pasando entre Scila y Caribdis, supieron salvar el barco de la democracia y de la libertad, a la par que el Tesoro de la Patria, depositándolo en la orilla al terminar la Regencia. (Grandes aplausos.)

Pero esto no podía pasar impunemente; el peñasco no podía rodar desde la cima sin trazar profunda huella y sin dejar surco hondísimo en el terreno que había recorrido; y esa huella y ese surco lo llevamos en el alma, lo habéis sentido vosotros y lo siento aún la nación; ese surco ha sido el cansancio, la fatiga, la indiferencia, el escepticismo. Nadie tiene en cuenta las circunstancias en que se desarrollan los sucesos; no se ve más que el momento presente. Cuando un pobre tiende la mano y os pide en la calle una limosna, no se os ocurre más que socorrerle ó rechazarle; pero nadie le pregunta si su miseria adición es consecuencia de una serie de desgracias que no dependieron de su voluntad, ó resultado de sus propias culpas. Por eso, los hombres políticos somos juzgados en el momento dado en que se nos mira; no se tiene en cuenta lo pasado, que determinó el presente; y, sin embargo, forzoso es, para que se aprecie lo que intentamos hacer, volver la vista atrás y, recordando lo ocurrido, darme cuenta de las causas que determinan esta resultante de la vida nacional. Sobre ella voy a dirigiros la palabra y a decirlo que pienso y lo que os propongo.

### El avance de la reacción

Y como todas aquellas causas se escalonan, mientras nosotros nos retirábamos entristecidos al hogar, las fuerzas reaccionarias, que tienen una organización constante y una aspiración permanente, aprendiendo mejor que nosotros las lecciones para el porvenir, aprovechaban todas las puertas que la democracia se había complacido en abrir a la actividad nacional, para penetrar por todas partes, en forma de Corporaciones, en forma de enseñanza, en forma de industria; unas veces, mezclándose con los obreros, otras, las más, apoderándose de las clases ricas; pero haciéndolo sin faltar a ninguna ley, aprovechando cuantos procedimientos había creado la Revolución, para ocupar unos tras otros todos los puntos estratégicos, desde los cuales podían salirnos al paso y detenernos en el camino.

De esto podría acotar tantas citas cuantas fueran menester, y lo podría hacer todos con sólo acudir a vuestra memoria.

Cuando el número de Congregaciones religiosas, después de su expulsión de Francia, fué a todas luces excesivo, el señor Sagasta creyó que había llegado el momento de abordar la cuestión, y fundándose en el Concordato la planteó claramente ante el país y ante Roma.

Esa fué una primera etapa. Después el partido liberal intentó una segunda. En ninguna se llegó al término; pero, en cambio, y como consecuencia fatal de esos fracasos, sobrevino una situación conservadora, a cuyo frente venía un hombre salido de nuestras filas, que había militado desde su juventud con nosotros, que conocía, por tanto nuestros procedimientos, que sabía perfectamente lo que significan las formas externas de la libertad, y, por consiguiente, que manejándolas con el talento ó defendiéndolas con su palabra, una de las primeras que se han oído en el Parlamento español, ha sabido idear una serie de leyes y un conjunto de disposiciones moldeadas con la forma de la libertad, siempre grata a nuestras convicciones; pero dentro de las cuales, como figuras que se pintan en el lienzo ya ajustado a su marco, aparecían tal serie de amenazas, tal serie de dificultades, tal serie de obstáculos para nosotros, que cabía y cabe preguntarse si no es llegado el momento de proclamar una política que nos impida desaparecer como partido en la vida del Estado... (Grandes y entusiastas aplausos.)

Este aplauso nuestro ahonda todavía más mi reflexión, porque significando que he sabido reflejar fielmente vuestras preocupaciones, da mayor interés al problema.

Porque mientras yo veo ese cuadro, que no me parece nunca suficientemente trazado; mientras yo veo por todas partes una serie de elementos reaccionarios, regresivos, en el sentido de que representan y traen lo que creímos haber vencido en 1833, en 1854 y en 1868, y veo que todo vuelve, y vuelve con mayor violencia, y que como resorte comprimido parece que desarrolla nueva fuerza, no puedo por menos de preguntarme: ¿De dónde viene esto? Porque, pensado bien, es una serie de cosas, una serie de fuerzas que hormiguea, que se ve por todas partes, que parecen pequeñas cada una en sí, y que aquí es una asociación agrícola que se pone bajo la advocación inmediata de un santo y la dirección del párroco... (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

Allí es una serie de Corporaciones de mujeres que acaparan el trabajo, que tie-

nen influencia sobre las familias, que educan a sus hijos, que penetran por todas partes y se van llevando hasta, como sucede en Barcelona, las criadas, las domésticas, a las cuales sustituyen con personas afiliadas, para que en el rincón del hogar no pueda haber nada que pase sin su dirección y su fuerza. Y cuando veo todo esto, y siento que detrás hay una organización poderosa y permanente, que es la organización de esas Corporaciones religiosas, apoyadas en la inmensidad de lo que significa el poder clerical, entonces me digo a mí mismo: Pues realmente lo que hay delante de nosotros es una fuerza poderosa y organizada, para contrarrestar la cual hace falta, después de estudiarla a fondo, una voluntad enérgica, sostenida por fuerza y opinión inquebrantable. Pero, ¿dónde están los elementos para hacerlo? Nosotros, el partido liberal, las izquierdas.

¡Ah, señores! Yo no he venido aquí para ocultar ninguno de mis pensamientos. El partido liberal, un grupo mayor, dividido de otro grupo menor, los demócratas, pero también parte del partido liberal. Mas allá, nuestros afeines los republicanos, de quienes a pesar de lo que yo he oído esta tarde, no entiendo que nos separe ninguna cuestión fundamental, puesto que ya no se discute la forma de Gobierno, y por un convenio mutuo hemos aplazado esa cuestión para el porvenir; los republicanos, repito, divididos, separados allá en Barcelona, cogidos dentro de una serpiente que se enrosca y que hace desaparecer las ideas delante de las conveniencias locales: una de esas cosas que más pueden sorprender a quien crea que las ideas son la vitalidad de las democracias, y que están por encima de todas las conveniencias. Por último, más allá, los elementos sociales, los que trabajan, los que aspiran, el cuarto estado que se adelanta después del tercero y reclama una participación, para la cual hay un sinnúmero de problemas, a los que se quiere dar la solución por fórmulas de beneficencia y caridad, que en último término son paliativos y no expresión de los derechos propios.

Y todavía, y esparcida, suelta en medio de esta serie de elementos, de trozos rotos de una gran estatua, una juventud que no sabe de qué lado dirigirse, que estudia, que aspira, que censura y critica, que nos cree a los partidos políticos autores de todos los males, y a la cual le pedimos en vano que se una a los elementos liberales, porque no parece sino que, perdida completamente la fe, no estima ni aun el valor de los derechos individuales. (Aplausos.)

Si esto que os digo no penetra también en vuestra alma; si, dada la exactitud de lo que digo, no me creéis, no me oigáis más, porque esa es la clave de todo mi razonamiento. Yo os digo: de la manera que he podido, he planteado el problema, y vosotros sabéis, sin que mi pincel trace nuevas líneas, la fuerza poderosa de esos elementos que están hoy reorganizándose. Si no lo sabéis, poned un poco de atención a las discusiones del Congreso; veréis que habrá un voto corporativo para los Ayuntamientos, y que ya se preparan por todas partes las Corporaciones a llevar su representación para tener dentro del Concejo, primera célula de la vida nacional, una permanente representación. Veréis luego que se trata de hacer desaparecer el sufragio universal para las elecciones en las Diputaciones provinciales, y que, desapareciendo el sufragio, los concejales, inspira-

dos por esos elementos que van a formar los Ayuntamientos, elegirán los diputados, y entonces las Diputaciones serán un producto de esa primera etapa; que luego se formarán mancomunidades y las formarán, naturalmente, los elementos que las animan; y así, la energía entera de la nación española se encontrará oprimida, quebrantada, por estas subdivisiones de fuerzas; todo, absolutamente todo, penetrado, inspirado, electrizado por esas fuerzas que parecen insignificantes. Y bien, señores, ¿qué tenemos nosotros que oponerles? La división, el desvío, muchas veces las mutuas injurias; casi siempre, las desconfianzas; en último término, la indiferencia para aquellos que se encuentran en las situaciones más difíciles. Y eso es lo que produce un malestar general en el país, eso es lo que produce una suspicacia que es la madre del escepticismo, eso es lo que hace que se dude de la libertad; porque, en fin, señores, aquí me están escuchando los hombres más justos de la intelectualidad española; ¿qué significa y para qué sirve una crítica que no puede convertirse en reforma, una amenaza que no hay virilidad para llevarla a las leyes, y para traducirla en disposiciones que hagan efectivo lo que se está reclamando a todas horas? (Aplausos.)

### Responsabilidad de los liberales

Y así seguiremos, y entonces la vista se volverá, yo creo que se volverá en primer término a mí, al menos yo lo siento como si la ola que avanza hubiera de encontrar antes que todo mi cuerpo para llevarse; porque el partido liberal es el partido gubernamental, el partido liberal es el que ha de suceder, si es posible, al partido conservador; por consecuencia, el partido liberal es el que tiene la mayor responsabilidad de la línea de conducta que se haya de observar, y si yo lo dirijo, por un encadenamiento de las ideas, resulta que yo soy el que tiene de esa responsabilidad la mayor parte.

Pues bien; yo os pregunto: ¿qué creéis que puedo hacer?

Hay en primer término en esta pregunta un dilema: ó callarme ó hablar. ¡Callarme, con las responsabilidades que tengo por ser depositario de la tradición del partido liberal, heredero de los que se llamaron Mendizábal, Espartero, Prim, Sagasta; depositario, siquiera sea temporalmente, de todo el tesoro del partido liberal! ¡Callarme! Para eso valía más retirarme de la vida política, porque el silencio aquí es la cobardía... (Los aplausos interrumpen al orador.) Si no me callo, debo hablar, y debo hablar ahora, porque, con su instinto de hombre político, ya os ha manifestado nuestro presidente que se acercan los días de las crisis, y yo no creo que puede un partido cumplir con su deber con sólo ascender los escalones del poder, porque eso equivale a snibir a él sin la conciencia de las fuerzas que necesita para cumplirlo y para resistir a la avalancha que se precipitará sobre él: de tal suerte que, una vez que se halle en el poder, no podrá cristalizar todo aquello que era su programa y sin lo cual no podríamos garantizar las conquistas liberales, ni asegurar el uso tranquilo de los derechos individuales y la independencia de la conciencia humana. (Aplausos.)

Pues bien, si no puedo callarme, tengo que hablar, y he querido hacerlo en Zaragoza, delante de vosotros, porque habéis sido siempre los confidentes de mis íntimos pensamientos, porque habéis crei-

do en mí cuando estaba en la adversidad, porque no habéis dudado de mi lealtad en ninguno de los momentos de mi vida; pero al hablar es para deciros sencillamente: liberales de todos los matices y grupos de la izquierda: si creéis realmente en la libertad, si tenéis confianza en vosotros mismos, si deseáis llegar a ser algo, sacudid la herrumbre; no hay otro origen de fuerza que la unión, yo no puedo pronunciar otras palabras para hacer frente a la actual situación que las de: ¡Unión! ¡Inteligencia! (Grandes aplausos.)

### Necesidad de la unión

Pero al tratar de explicar esa inteligencia y esa unión—pensad bien en el sentido de las palabras, que yo las digo después de meditarlas—es preciso que estos actos, en estos momentos y para estos fines, sean actos de conciencia; es decir, que cada uno tenga absoluta seguridad de lo que piensa, por qué lo piensa y para qué lo piensa. Si yo invito a todos y les llamo desde aquí a la unión, es, señores, porque creo que existe la fórmula por la cual esa unión puede verificarse sin que nadie tenga nada que abandonar de lo que le es caro, y al mismo tiempo pueda converger y armonizarse con lo que le es práctico en las ideas de los otros. No veo, lo confieso, que haya dificultad alguna entre las dos ramas del partido liberal: los liberales y los demócratas. El general López Domínguez dijo hace pocas semanas que no nos separaban más que cuestiones personales; ¿cuestiones personales a estas horas! No dejaría de ser realmente digno de contemplación y de estudio, que ante consideraciones de este género se pudieran posponer cuestiones de esta trascendencia. Y así será, porque cuando las hemos examinado, el señor Canalejas y yo nos hemos encontrado de acuerdo.

Después de éstos, que son los propios, están los afeines; pero al hablar de éstos, no puedo menos de volver la vista atrás y llevar mi memoria al año 1868 y a la Constitución en la cual vinieron a cristalizar y a definirse las ideas de la Revolución, la Constitución de 1869. Esto es un poco viejo, sobre todo para vosotros los jóvenes; pero, ¿cómo ha de ser!; la vida se va moldeando por el tiempo, y el tiempo en que se moldeó la mía era el de la Revolución, y me es imposible pensar sin volver a aquellos gérmenes, sin apoyarme en aquellos principios, que fueron caros a mi juventud.

Verdad es que después de la Revolución de 1868 han ocurrido algunos hechos extraordinarios; pero éstos no cambian, en mi sentir, de ninguna manera la esencia de las cosas; más bien le añaden fuerza, si sabemos sacar partido de ellas. Me refiero a dos: la ley del sufragio universal, establecida en España como garantía y como medio de hacer que la voluntad del pueblo penetre en todas las esferas y se realice en todas las maneras, y la aproximación de todo el elemento que dirigía Castelar, y que llevaba el nombre de posibilismo, al partido monárquico cuando, con la ley del sufragio universal, Sagasta pudo presentar a su país el último triunfo de las ideas revolucionarias.

Este último fenómeno puede repetirse; pero yo no lo reclamo; sería preciso otro hombre de la gigante altura de Castelar para poder aconsejarlo. Yo no lo aconsejo; yo no pido a nadie que me dé más de lo que pueda darme. No que me dé a mí, sino que traiga al acervo común

